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СЁННЯ

Iмянiны
Пр. Артамона.

К. Клаўдзіі, Марцэліны, 
Марыі, Васіля, Рышарда.

ЗАЎТРА

Сонца Сонца 
Усход Захад Даўжыня

   дня

Мiнск — 5.43 20.33 14.50

Вi цебск — 5.29 20.26 14.57

Ма гi лёў — 5.33 20.23 14.50

Го мель — 5.34 20.15 14.41

Гродна — 5.59 20.47 14.48

Брэст — 6.04 20.43 14.39

Месяц
Поўня 24 красавіка.

Месяц у сузор'і Стральца.
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Спа да ра Іва на АСТ РОЎ СКА ГА, 

жыц ця лю ба, пе да го га, да цэн-

та БДУ І Ра, ад да на га пад піс чы ка 

«Звяз ды», шчы ра він шу ем з пры-

го жай круг лай да тай, з 85-год-

дзем! Зы чым вам, ша ноў ны Іван 

Іва на віч, моц на га зда роўя, ба дзё рас-

ці, пос пе хаў у пра цы (яшчэ і на зям лі), 

ча ка ем но вых вер шаў, ба ек, пры пе вак — для га зе ты, 

для но вых кніг!

Звяз доў цы.

Фота Лізаветы ГОЛАД.

1586 год — у Ма гі лё ве ўтва ры-

ла ся пра ва слаў нае брац тва, 

ад но з пер шых на Бе ла ру сі.

1863 год — на ра дзіў ся (в. Сла-

венск Ашмян ска га па ве та) 

Яў ста фій Фі ла рэ та віч Ар лоў скі, бе ла рус кі края зна вец, 

гіс то рык, пе да гог. Да сле да ваў гіс то рыю Грод на і да ка заў 

яго то ес насць з ле та піс ным Га ра дзе нам.

1899 год — на ра дзіў ся (в. За-

мос це, ця пер — Уз дзен-

скі ра ён) Ілья Гур скі, бе ла рус кі са вец кі 

пісь мен нік, за слу жа ны дзе яч куль ту ры 

БССР. У 1935—1941 га дах — рэ дак тар 

га зе ты «Лі та ра ту ра і мас тац тва». У га-

ды Вя лі кай Ай чын най вай ны з пер ша га 

дня і да ліс та па да 1942 го да слу жыў у 

Чыр во най Ар міі. За тым ра зам з гру пай 

бе ла рус кіх пісь мен ні каў быў дэ ма бі лі за ва ны. Рэ дак тар 

га зе ты «За сва бод ную Бе ла русь» і са ты рыч на га ліст ка 

«Пар ты зан ская ду бін ка». Пас ля вай ны ў 1944—1960-м 

уз на чаль ваў ча со піс «Бе ла русь». Аў тар п'ес, апа вя дан-

няў, апо вес цяў і ра ма наў: «У аг ні», «Ве цер ста год дзя»,

«Чу жы хлеб» і інш. Пе ра кла даў на бе ла рус кую мо ву 

М. Гор ка га, А. Чэ ха ва, М. Твэ на.

1929 год — на ра дзіў ся (в. Га ра дзец Ра га чоў-

ска га ра ё на) Мі ка лай Мі кі та віч Слюнь коў, 

са вец кі пар тый ны дзе яч, лаў рэ ат Дзяр жаў най прэ міі 

СССР, Ге рой Са цы я ліс тыч най Пра цы. У 1974—1983 га-

дах — на мес нік стар шы ні Дзярж пла на СССР. У 1983—

1987 га дах — пер шы сак ра тар ЦК Кам пар тыі Бе ла ру сі. 

Пас ля — сак ра тар ЦК КПСС, член Па літ бю ро ЦК КПСС, 

ад на ча со ва ў 1987—1988 га дах — за гад чык Эка на міч-

на га ад дзе ла ЦК КПСС.

1607 год — за сна ван не Джэй мс-

таў на, пер ша га па се лі шча 

бры тан скіх ка ла ніс таў на тэ ры то рыі 

су час ных ЗША.

1798 год — на ра-

дзіў ся Эжэн 

Фэр ды нанд Вік тор Дэ лак руа, фран цуз скі 

жы ва пі сец і гра фік эпо хі ра ман тыз му, 

твор часць мас та ка моц на паў плы ва ла 

на ўзнік нен не но ва га жы ва піс на га кі рун-

ку — ім прэ сі я ніз му.

1937 год — у час гра ма дзян-

скай вай ны ў Іс па ніі на цыс ты ўчы ні лі вар-

вар скую бам бар дзі роў ку го ра да Гер ні кі. У вы ні ку ўзнік 

па жар, які зні шчыў боль шую част ку го ра да з-за за поз-

не на га пры быц ця і не адэ кват ных дзе ян няў па жар ных 

з Біль баа. Ме на ві та па жар, а не не па срэд на авія на лёт 

з'я віў ся пры чы най ка та стра фіч ных раз бу рэн няў (не менш 

за 75 % па бу доў). Ацэн кі коль кас ці ча ла ве чых ах вяр знач-

на ад роз ні ва юц ца: ад 120 ча ла век да 300 у за леж нас ці 

ад па лі тыч ных по гля даў тых, хто ра біў іх пад лік (пер шая 

ліч ба — пад лі кі гіс то ры каў, якія сім па ты за ва лі на цы я на-

ліс там Фран ка, дру гая пры ня та ў Кра і не Бас каў).

1986 год — тэх на ген ная ка та стро фа на Чар но-

быль скай АЭС. У вы ні ку ад бы ло ся моц нае 

за брудж ван не част кі тэ ры то рыі Бе ла ру сі ра дые ак тыў-

ны мі вы кі да мі са стан цыі, у мен шай сту пе ні па цяр пе лі 

Ра сія і Укра і на.

ІВАН БУ НІН:

«Жан чы ны ні ко лі не бы ва юць та кі мі моц ны-

мі, як та ды, ка лі яны бя руць на ўзбра ен не 

сла басць».

26 КРАСАВІКА

УСМІХНЕМСЯ

Ка лі на стар це кра са ві ка дзён-

ны мак сі мум тэм пе ра ту ры да-

ся гаў 25 гра ду саў і вы шэй, усе 

ўжо вы ра шы лі, што кан чат ко-

ва прый шла цёп лая вяс на. Як 

ака за ла ся, дру гі ме сяц вяс ны 

пад ман лі вы, і пас ля знач на га

цяп ла аба вяз ко ва пры хо дзі ць 

сур' ёз ная хва ля хо ла ду. Гэ тыя 

вы хад ныя з'яў ля юц ца та му па-

 цвяр джэн нем, бо ноч чу ча-

 ка юц ца за ма раз кі, па ве да мі лі 

спе цы я ліс ты Рэс пуб лі кан ска-

га цэнт ра па гід ра ме тэа ра ло-

гіі, кант ро лі ра дые ак тыў на га 

за брудж ван ня і ма ні то рын гу 

на ва коль на га ася род дзя Мінп-

ры ро ды.

І ў пят ні цу на двор'е за ста нец ца 

«цяж кім». Па ўсход няй па ло ве кра і-

ны яго бу дуць вы зна чаць ат мас фер-

ныя фран ты, на ас тат няй част цы тэ-

ры то рыі ада б'ец ца ўплыў воб лас ці 

па вы ша на га ат мас фер на га ціс ку. 

Воб лач на з пра яс нен ня мі. Тэм пе-

ра ту ра па вет ра мі ні маль ная ноч чу 

1—7, па паў днё вым ус хо дзе 8—11 

цяп ла, але мес ца мі па за ха дзе Бе-

ла ру сі ча ка юц ца за ма раз кі да мі нус 

1 гра ду са. Мак сі маль ная тэм пе ра-

ту ра па вет ра днём 9—15 цяп ла, ва 

ўсход ніх ра ё нах плюс 16—19 гра ду-

саў. Ат мас фер ны ціск бу дзе рас ці.

Ве ра год насць нач ных за ма раз-

каў за ха ва ец ца і ў су бо ту. Ча ка ец-

ца пе ра мен ная воб лач насць, пе ра-

важ на без апад каў. Толь кі ўна чы па 

паў ноч ным ус хо дзе кра і ны мес ца мі 

прой дуць не вя лі кія ка рот ка ча со выя 

даж джы. Ноч чу і ра ні цай у асоб ных 

ра ё нах сла бы ту ман. Ве цер паў ноч-

на-за ход ні з пе ра хо дам на паў днё-

вы ўме ра ны. Тэм пе ра ту ра па вет ра 

ўна чы 1—7 цяп ла, але мес ца мі за-

ма раз кі да мі нус 2 гра ду саў, а мак-

сі маль ная тэм пе ра ту ра па вет ра 

ўдзень — 12—19 цяп ла.

У ня дзе лю па цяп лее. На двор'е 

бу дуць фар мі ра ваць воб ласць па-

вы ша на га ат мас фер на га ціс ку і 

цёп лая па вет ра ная ма са, якая рас-

паў сю дзіц ца з паўд нё ва г а за ха ду 

Еў ро пы. Пе ра мен ная воб лач насць. 

Пе ра важ на без апад каў. Ноч чу і ра-

ні цай у асоб ных ра ё нах сла бы ту-

ман. Ве цер пе ра мен ных на прам каў 

уме ра ны. Тэм пе ра ту ра па вет ра ўна-

чы плюс 2—8 гра ду саў, удзень — 

15—22 цяп ла.

Сяр гей КУР КАЧ.

На двор'еНа двор'е

ТЭМ ПЕ РА ТУР НЫЯ «АРЭ ЛІ»
Уна чы за ма раз кі, а днём пры грэе да плюс 22

 У тэ му
Ха ла ды за ма ру дзі лі раз віц цё сель гас-

куль тур і ад рас тан не шмат га до вых траў, 

па ве да мі лі сі ноп ты кі.

Пас ля моц ных даж джоў ва ўсход няй 

па ло ве кра і ны ўтры ман не віль га ці ў гле бе 

іс тот на па вя лі чы ла ся. Па апош ніх да ных 

ві зу аль ных на зі ран няў, уме ра нае ўвіль-

гат нен не верх ня га 10-сан ты мет ро ва га 

плас та гле бы за хоў ва ец ца на боль шай 

тэ ры то рыі Брэсц кай і Гро дзен скай, а так-

са ма ў шэ ра гу ра ё наў Мін скай і Го мель-

скай аб лас цей. На ас тат няй тэ ры то рыі 

Бе ла ру сі верх ні слой гле бы моц на і за-

ліш не ўвіль гот не ны. На паў ноч ным за ха-

дзе кра і ны ўтва ры ла ся не вя лі кае снеж нае 

по кры ва вы шы нёй да двух сан ты мет раў. 

Ся рэд няя тэм пе ра ту ра гле бы на глы бі-

ні 10 сан ты мет раў па ні зі ла ся і скла дае ў 

асноў ным плюс 5—9 гра ду саў. Уста ля ва-

ла ся ха лод нае на двор'е, якое за ма ру дзі-

ла раз віц цё сель ска гас па дар чых куль тур, 

ад рас тан не шмат га до вых траў.

Па вод ле ін фар ма цыі аг ра ме тэа ро ла-

гаў, у су вя зі з ча ка ны мі апад ка мі ў най-

блі жэй шыя дні за ха ва ец ца да во лі скла-

да ная аг ра ме тэа ра ла гіч ная аб ста ноў ка, 

пло шчы з пе ра ўвіль гат нен нем бу дуць 

па шы рац ца.
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